

秀水清流: 我县农村治污运维有效

王莺 鲁萍 徐振华

一排排整齐的农舍,一条条整洁的村道,一湾清澈的河水绕村流,村民们都说,河道溪水变清澈了,村容村貌变整洁了,民宿农家乐也愈发火热起来了,这便是如今淳安乡村的整体面貌。而这些变化都是因为我县从2014年以来开展的农村生活污水治理工程。

农村生活污水治理工程是我县“五水共治”三年行动计划的核心工程,也是重要的民生工程。近年来,我县秉承“三分建设、七分管护”的管理理念,在全省首创“乡镇运维工作站”模式,全方位、多层次地开展污水治理设施运行维护管理工作,让污水治理设施发挥切实有效的作用。浙江省副省长熊建平更是对我县农村治污工作给予了高度评价,并建议推广。



工作人员正在清理村里的各个窞井盖



五星村英石下自然村污水处理设施



威坪镇五星村环境整治、河水清澈

乡镇运维站,农村治污的“专业管家”

2015年以来,我县秉承“三分建设、七分管护”的农村治污设施运行维护管理理念,构建起了以县环保局(县农村生活污水治理办公室)为管理主体、乡镇(青溪新城)为责任主体、运维企业为实施主体、村级组织为落实主体和农户为受益主体的“五位一体”的运维管理体系。全县分4个片区,通过公开招投标确定4家运维企业,负责对各片区的农村治污设施进行运行维护,将第三方运维企业纳入到管理体系中来,有专业团队解决技术难题,确保运维成效。

以往农村治污设施运维中,专业一线人

员少、故障问题修理不及时等问题总是困扰着大家,而我县在全省范围内首创的“乡镇运维工作站”模式则有效地解决了这一难题。何为“乡镇运维工作站”模式?就是按照“一乡一站”的标准,在每个乡镇建立“乡镇运维站”,各片区运维企业派驻专业人员常驻运维站,负责乡镇农村治污设施的巡查、检修和处理等事宜。同时,每个行政村还选出1名运维监督员,负责监督并帮助运维企业人员的日常工作。

在运维考核成绩优异的威坪镇,镇政府、村级组织和运维企业相互配合,将治污

运维工作做得有声有色。威坪镇让运维公司直接入驻镇政府大楼,成立专门的污水运维办公室和农村污水资料室,督促运维公司对镇村两级层面发现交办的问题进行及时整改。村级的污水运维监督员队伍是从各个行政村选出的能人,知村情,有威望,经过相关培训后,成了运维队伍的好帮手。

据了解,目前全县各运维工作站已配备专业运维服务人员165名,村级监督员468名,全县农村生活污水治理设施一直处于良好有序的运行状态。

智慧环保“管住”乡村污水

负责威坪镇五星村佛岭下自然村农村生活污水治理设施运维的运维人员徐红凤,每天总要到现场巡查,记录当天的情况,徐红凤指着排水口的摄像头说:“每个治污设施装有视频监控,每个村的治污设施运行情况,总部都看得很清楚的,污水根本无处可‘逃’。”

原来,为了保障农村生活污水治理设施

的运行效果,我县实施智慧管理,借助县里集监测、预警等于一体的智慧环保平台建设,将农村日处理能力30吨以上、受益农户在100户以上和沿湖沿线的农村治污设施纳入智慧监测监控平台。目前,全县已完成367个视频监控点和332个智慧运维监控点的安装。

组织水质专项检测,2016年2月和6月,

开展了2次农村治污项目水质初检和复检,从检测结果看,我县农村治污项目的水质合格率达95.1%。同时,根据省、市、县农村治污设施运维管理考核办法中有关出水水质的考核要求,县治污办又专门下文,进一步规范了乡镇委托第三方专业机构对农村治污设施出水进行水质检测工作。

打造“农村生活污水治理千岛湖品牌”

市政协副主席何关新曾赞叹,淳安在农村生活污水治理工作上是一匹“黑马”,从2014年到今天,取得的成绩有目共睹,创新运维管理模式,建立完善的体制机制和考核方法,大力投入治污工程,一年多的运行效果良好,已形成了成功的工作模式。

在农村治污的进程中,淳安又怎么会停歇?下一步,淳安将以打造“农村生活污水治理千岛湖品牌”为目标,势要将农村生活污水

治理设施提质,治污运维提效,出水水质达标,百姓满意度提升,并将农村生活污水治理工作进一步制度化、规范化、精细化、智慧化。

县环保局工作人员告诉笔者,围绕“农村生活污水治理千岛湖品牌”的目标,主要做到3个深化:一是运维重点从前期做好管网、窞井等中间环节运维工作的基础上,向农户接户、化粪池等前端设施和终端、出水水质等后端延伸;二是运维方式从应急整改向常态维

护深化,确保农村治污设施常用、长用和实用;三是运维意识从乡镇干部重视向运维公司、村级组织及村民重视都参与进行转变,运维企业需进一步完善检查、督查、通报、考核机制和举报、奖励、惩罚、退出机制,而村级组织要采取多种形式做好入户宣传和日常运维培训工作,通过《村规民约》把农户的不良行为约束起来,充分调动村级组织监督管理和农户积极参与运维的积极性和主动性。